



Místní Zpravodaj Albrechtice nad Orlicí

Ročník XXI

Číslo 2 - 2023

Tisková cena 550 Kč

ČARODĚJNICE 2023

Letošní rok jsme využili víkendového termínu čarodějnic, aby si je mohli všichni užít nejenom u nás, a uspořádali jsme pálení v sobotu 29. 4. odpoledne na hřišti v Borku. Mile nás potěšila velká účast dětí v maskách. Přišly nejen čarodějnice, ale i kouzelníci a jiná strašidla. Děti

si prošly strašidelnou cestou lesem, kde potkaly třeba Hejkala, Babu Jagu nebo lesního muže. Na konci cesty jsme děti ocenili diplomem a sladkostí. Odpolednem nás provázela DJ Jirka Hejčl a krom hudby také moderoval celé odpoledne. Před slavnostním zapálením hra-

nice jsme vyhlásili nejlepšího kostým a zároveň dostal medaili každý, kdo přišel v kostýmu. Děti byly nadšené z prohlídky hasičských vozů, které jim naši hasiči otevřeli a nechali prohlédnout. Nakonec byla, pod dozorem jednotky hasičů, zapálena hranice i menší oheň na buřty a my

mohli sledovat odlet naší čarodějnice. Všem, kteří pomáhali se stezkou a přípravami na tuto akci, moc děkujeme.

*Za kulturní komisi s láskou
Petra Tláskalová*

Foto: Květuše Marčíková

SLOVO STAROSTKY



▲ Nová čekárna na autobusové zastávce V Borku.

Vážení spoluobčané, je neuvěřitelné, jak rychle se všechno mění. Člověk si něco plánuje, připravuje se na to a najednou je všechno jinak. Říká se ale, že vše se děje z nějakého důvodu a já si v posledních týdnech říkám (s nevyřčenou prosbou), že všechno nakonec dobře dopadne. A pokud to není dobré, pak to ještě není konec... Co se tedy stihlo během letošního jara? A co všechno je jinak?

- Máme novou čekárnu na autobusové zastávce V Borku, už jste ji viděli? Jak se vám líbí?
- Už brzy umístíme květináč k Hrabákovým, abychom zamezili průjezdu automobilů úzkou uličkou mezi ulicemi Na Návsí a K Soutoku. Úřady vyhověly naší žádosti o změnu dopravního značení, jedna značka upozorňující na slepou silnici bude umístěna na Návsí, druhá, v ulici K Soutoku, bude jen přesunuta blíže ke křižovatce s ulicí 1. máje.
- Návrh úprav prostranství před

kostelem se zastupitelům líbil, ale vzhledem k tomu, že se 6 opozičních zastupitelů z přítomných 13 zdrželo hlasování, příprava projektu schválena nebyla.

- Na červnovém zastupitelstvu jsme schválili dohodu o změně katastrální hranice s obcí Nová Ves.
- Změnili jsme provozní řád areálu Sokolák. Kvůli opakovaným stížnostem sousedů umožníme nově pronájem pouze do 22:00 h.
- Podařilo se nám sjednat lepší úročení pro náš spořicí účet u ČSOB, a to ze 4,4 % na 5,3 % p.a.
- Stanovili jsme pravidla, cenu a začali prodávat pozemky v lokalitě Pod Strání, zájemců zatím není moc. Cena 1985 Kč/m² + DPH vyšla z rozdělení investice, kterou do lokality obec vložila a vložila.
- Na stavbě infrastruktury v lokalitě Pod Strání objevila archeoložka historické naleziště, více

v jejím článku. Stavba musela být kvůli tomu na cca 2 týdny zastavena.

- Na poslední chvíli se nám naskytla možnost požádat o dotaci z IROP na tolik potřebnou novostavbu mateřské školy. Odhadovaná investice teď dosahuje 80 milionů korun, zahrnuje nákup a demolici stavby č. p. 77 v ulici 1. máje, více v samostatném článku. O dotaci jsme prostřednictvím dotační kanceláře požádali 14. 6. 2023, během dvou měsíců bychom měli vědět, jestli dotaci získáme.
 - Schválili jsme smlouvu o investičním úvěru na nákup výše zmíněné nemovitosti ve výši 5 milionů korun s úrokem 4,85 % a fixací na 10 let. Pokud ale obdržíme dotaci z IROP, půjčku okamžitě jednorázově splatíme bez sankcí.
 - Kvůli malému počtu prodaných pozemků a předpokládaným velkým nákladům při výstavbě školky jsme byli nuceni zastavit všechny dosud plánované investiční akce – dobudování kanalizace, rekonstrukci ulice Štěpánovská, fotovoltaiku na budovu OÚ, výměnu veřejného osvětlení – a celou řadu větších oprav. Jakmile si budeme rozpočtově jen trochu jistí v kramflecích, znovu se k akcím vrátíme. Neměly by být odloženy o víc než jeden až dva roky.
- Pak jsou tu opět drobnosti, které nám udělaly radost:
- Od 9. do 12. srpna přivítáme v Albrechticích kinematograf bratří Čadíků. Můžete se těšit

na české filmy *Přání k narozeninám*, *Střídavka*, *Buď chlap a pohádka* *Princ Mamánek*.

- Jirka Proche dosázel keříky do rabátek v ulici Pardubická místo těch, které nepřežily zimu. V ulici Na Drahách i v Borku se jim daří a vypadají moc hezky.
- Pro děti jsme ke dni dětí zapůjčili z MAS NAD ORLICÍ přenosné dopravní hřiště, které bylo více než týden přístupné na Sokoláku. V lese jsem pak pro děti rozvěsila zvířátkovou stezku s úkoly, užilo si ji bezmála 100 dětí.
- Nechali jsme opravit zvon umíráček z obecního hřbitova. Je nutné vyměnit jeho dubový závěs a drobný repas čeká také srdce zvonu.
- Na jednání s ředitelem a předsedou představenstva společnosti COOP Nová Paka jsem se snažila připomenout dlouholetý projekt rampy sloužící k bezbariérovému vstupu do obchodu a požádala jsem je o umístění boxu na zpětný odběr baterií – snad už ho v době vydání zpravodaje v závěří samoobsluhy najdete.

Závěrem bych vám všem, a vlastně i sobě, chtěla popřát klidné léto plné slunce, koupání a té nezaměnitelné letní pohody. Pokud budete o prázdninách cokoliv potřebovat, stavte se za námi na úřad, plánujeme si dovolené tak, aby tady stále někdo byl, jen v prvním týdnu v srpnu prosíme zvoňte dole na zvonek, a to pokud možno jen v pondělí 31. 7. a ve středu 2. 8. Užijte si léto plnými doušky.

Vaše Eva Králová



▲ Děti mohly využít zapůjčené dopravní hřiště na Sokoláku.

NOVOSTAVBA MATEŘSKÉ ŠKOLY

Potřeba výstavby nové budovy mateřské školy je téma, na kterém se shodují všichni současní zastupitelé. Když totiž obec v restitučních vracela budovu „staré školky“, vyřešil se problém využitím bývalého bytu ředitele a jedné třídy základní školy. Už to, že je školka rozdělena do dvou budov, je vzhledně nepraktické, třída Berušek (byt ředitele) by navíc potřebovala novou střechu, třída Motýlků zase brání rozšíření základní školy z malotřídky na pětitřídku provoz.

Možnost pobrat dotaci z IROP – 109. výzvy „Mateřské školy“ – pro nás proto je veskrze spásným řešením. Nabízí se 90% dotace za náročných, ale splnitelných podmínek. Podařilo se nám domluvit se na odkupu nemovitosti č. p. 77 (vedle bývalé restaurace U Pošty) a v rekordně krátkém čase dokázala vybraná projekční kancelář připravit dostatečné podklady pro podání žádosti o dotaci a žádosti o stavební povolení. V tomto projektu se předpokládá demolice č. p. 77 a využití prostoru pro výstavbu nové budovy školky nejen

v půdorysu stávajících objektů, ale i zahrady. Tím bychom měli získat dostatečný prostor pro 62 dětí, což je navýšení současné kapacity o 20 dětí. To umožní přijímat i děti mladší 3 let. Děti přitom budou mít ve školce veškeré pohodlí – budou svačit i obědovat ve třídě, přibudou úložné prostory, zázemí pro učitelky, asistentky i nepedagogický personál, snažili jsme se myslet na všemožné vychytávky a praktická řešení, které budou zpříjemňovat každodenní provoz.

Dotace má jasné stanovené podmínky ohledně energetické náročnosti budovy – musí jít o pasivní dům, proto se nevyhne fotovoltaike na střechách, tepelnému čerpadlu, rekuperaci, místnosti budou vytápěny podlahovým topením a podobně. Přestože jsme projektování schválili až v květnu, snažili jsme se myslet na vše, i když detaily budeme ještě dolaďovat. Na nákup nemovitosti si navíc musíme vzít úvěr, protože letošní rozpočtové prostředky obce stěží pokryjí výstavbu infrastruktury v lokalitě Pod Strání.



Celková hodnota investice se v rozpočtu projektanta vyšplhala k 80 milionům korun, což z nové školky dělá nejdražší budovu v historii obce. Pokud se vše podaří, mohli bychom už na začátku školního roku 2026/2027

přivítat děti v nové moderní školce s kapacitou, která pokryje i potřeby nových obyvatel z lokality Pod Strání.

Držme si proto všichni palce.

*Eva Králová
starostka obce*



KLID, PROSÍM...

Asi se shodneme na tom, že v Albrechticích se krásně žije... Je ale jedna věc, která mnohé z nás trápí, a to je hluk ve chvílích, kdy chceme mít klid.

Skupina obyvatel ulice Lesní se ozvala s prosbou o omezení akcí na Sokoláku. Je určitě nepříjemné, že si za teplých letních večerů nemůžete otevřít okno, aniž byste slyšeli hlasitou hudbu, salvy smíchu a opičkové řeči. Tady je zastupitelstvo ještě poměrně silné – změnou provozního řádu areálu Sokolák můžeme podmínky pronájmu upravit,

a také jsme je upravili. Konec akcí byl stanoven na 22:00, případné porušení je podmíněno kaucí ve výši 5000 Kč. Je to samozřejmě od první chvíle hojně diskutovaný bod. Obec ale jako vlastník areálu může stanovit své podmínky. A pokud od května posloucháme stížnosti na neukázněné účastníky rodinných oslav, kteří na Sokoláku do rána hlasitě vykřikují a na prosby o ztišení reagují urážkami, není asi jiné řešení.

Máme samozřejmě také pravomoc omezit vyhláškou rušení klidu napří-

klad v neděli a o svátcích. Další nepříjemností je totiž hluk vznikající při sečení, řezání dříví na cirkulárce a podobně, a to především v době oběda, natož v neděli. Neděle je v mnoha zemích včetně Česka považovaná za den odpočinku, proto jsme doufali, že se lidé sami od sebe vyvarují hlučných prací na zahradě. Opak je bohužel pravdou. Často i důchodci, kteří se nemusejí tolik řídit pracovními dny a víkendem, vytáhnou sekačky a pily v neděli, a to už si jejich sousedé říkají, že to snad musí být naschvál.

V zastupitelstvu dlouhodobě panuje názor, že vzhledem k tomu, že mnoho obyvatel pracuje na směny, nechceme je omezovat ještě tím, že jeden den z víkendu striktně zakážeme hlučné práce na zahradě. Chtěla bych tímto ale apelovat na všechny, vybírejte si pro hlučné práce pokud možno jiný den než neděli a jiný čas než od 11 do 13 hodin. Věřím, že to až na výjimky bude možné a předem vám za to děkuji.

*Eva Králová
starostka obce*

KAM S NÍM?

Klasická Nerudovská otázka by šla v naší obci použít na spoustu témat – odpady, psí lejna... K tomu se ale dostaneme někdy příště. Tentokrát se podíváme na parkování automobilů.

Pan Betlach na veřejném zasedání zastupitelstva obce opakovaně upozorňoval na nesprávné parkování několika vozidel v křižovatce ulic Tyršova, Spojovací a Na Výsluní. Na květnovém zasedání zastupitelstva navíc zmínil, že by bylo vhodné tuto problematiku probrat i v místním zpravodaji. Tady je tedy článek, ale mnohým z vás se, ze zjevných důvodů, líbit nebude.

Jak už jsem totiž řekla na zasedání zastupitelstva – jakmile chcete ukázat na někoho, kdo špatně parkuje,

a posílá na něj policii, běžte si raději rovnou přeparkovat, protože možná nestojí ani vaše auto tak, aby vyhovělo předpisům. Znáte to – zloděj křičí: „Chyťte zloděje!“ A že někdo stojí „víc špatně“, to na věci nic nemění. Pravidla silničního provozu jsou přítom jednoduchá – automobil smíte zaparkovat na silnici vpravo ve směru jízdy, pokud zůstane zachován obousměrný průjezd o šíři 2 x 3 m (3 m pro každý jízdní pruh). Jednosměrky v Albrechticích nemáme, takže je záměrně vynechávám. Dále nesmíte s autem zaparkovat na chodníku ani na zeleni. Zachovat musíte při stání 5m vzdálenost od přechodu a od hranice křižovatky, v případě křižovatky tvaru T můžete

stát v jejím čele...

Žádná silnice, kromě II/305 v ulicích Na Drahách a 1. máje, v obci nemá šestimetrovou šíři – a i ty dvě zmíněné ulice mají šířku 7 m, takže pokud vaše auto přesahuje krajnici o víc než metr, opět stojíte špatně. V praxi byste tedy měli všechna svá vozidla parkovat buď na vyhrazených místech, nebo na vlastním pozemku. Víím, že v některých ulicích je to téměř neřešitelný problém, proto vítám, když se alespoň u parkování přemýšlí a auta se řadí na jednu stranu, aby mezi nimi další řidiči nemuseli klíčovat. Představte si, že kvůli vašemu autu se jednou nedostanou hasiči včas k zásahu nebo sanitka k pacientovi v ohrožení života. Apelovat bych ale

chtěla také na řidiče stojící pravidelně na chodnicích a na zeleném pásu. Prosím, nedělejte to. Chodníky jsou určeny k chůzi, nejsou dimenzovány na parkování aut a ničí se tím. Pochopitelně i parkování na trávníku, ať už je za obrubami, nebo dokonce mezi stromy v lese, je problém – zeleň se tím ničí a auta překážejí při sečení.

Znovu zdůrazňuji, že chápu, že je ve velké části obce parkování problémem, proto prosím – parkujte s rozumem a zkuďte co nejvíce parkovat na svém. Často je to totiž jen o pohodlí, a ne nedostatku místa na vlastním pozemku. Respektive – bazén se vám vešel, ale auto ne? Aha...

*Eva Králová
starostka obce*

LETNÍ KINO
kinematograf bratří Čadíků

KINEMATOGRAF
bratří Čadíků

9. 8. Střídavka - hospůdka na hřišti
10. 8. Přání k narozeninám - hospůdka na hřišti
11. 8. Buď chlap! - hospůdka na hřišti
12. 8. Princ Mamánek - Na Návsi

Vstupné dobrovolné, výtěžek bude věnován na charitativní účely.

Albrechtice nad Orlicí

POSVÍCENÍ

30. září od 13:00 na fotbalovém hřišti

návštěva přátel z partnerského města Wörgl,
fotbalový zápas v maskách, zábava pro děti,
živá hudba - Týnišťanka a ELECTROPHONIX

Albrechtice nad Orlicí

ALBRECHTICE NAD ORLICÍ – OBLÍBENÁ DESTINACE V PRVNÍCH STOLETÍCH NAŠEHO LETOPOČTU



1941. Váže se na nedaleké nálezy starších římských mincí v Lípě, Týništi, ostatně i ve Vamberku. Původně byly spojovány s existencí obchodní cesty podél Orlice, posléze Zdobnice, právě tak ale mohou být svědky stálějšího osídlení.

Archeologické nálezy zatím k nejstarším dějinám území, které je dnes zastavěno obcí Albrechtice, mnoho nepřinesly. Na několika místech byly nalezeny zlomky středověké nebo časně novověké keramiky, z písemných pramenů ale víme, že Albrechtice patrně existovaly již ve 13. století, i když Dalimilovi, který je zmiňuje, nemůžeme věřit všechno, co napsal. Nicméně takové keramické nálezy mohou upřesnit rozsah původních Albrechtic a rozmístění zástavby, více ale nepřinesou.

Určitě nejzajímavější je objev měděné, postříbřené římské mince, denáru císaře Konstantina Velikého (324 – 337 n. l.), ke kterému došlo někde v okolí albrechtické elektrárny v roce

1941. Stavba základního technického vybavení pro plánovanou kolonii rodinných domků započatá na jaře letošního roku přinesla první jednoznačný doklad, že rovinatá louka, která se dnes rozkládá mezi ulicemi 1. máje a Na Výsluní, zaujala stavebníky už před dvěma tisíci let. Příznivá poloha je už dostatečně vzdálená od ničivých povodní Orlice, současně zásobovaná vodou hned ze dvou vodotečí a rozkládá se blízko tradiční dopravní trasy. Tak jako při každé větší stavbě, i zde fungoval archeologický dozor, který zde za Muzeum a galerii Orlických hor Rychnov nad Kněžnou zajišťovala autorka příspěvku. Podloží, které se objeví při sejmutí ornice, v sobě skrývá stopy dávných i současných hlubších terénních zásahů. Nejinak tomu bylo i na této stavbě, na odkrytých

píscích bylo možné sledovat dlouhodobě zamokřená místa, hlubší orbu a ojediněle se objevily zlomky vrcholné středověké keramiky, svědčící o tradičním využívání pozemků. Opravdový nález se ale podařil až v samotném závěru stavby, poblíž výjezdu ke hřbitovu. Několik pravidelných šedých skvrn se zlomky nepolévané keramiky signalizovalo přítomnost staršího osídlení. Po pečlivém očištění okolí se ukázalo, že připravovaná komunikace odkryla část půdorysu nadzemní stavby, tzv. kúlové konstrukce a několik sídlištních jam. Nalezená keramika bohužel nebyla zdobená, tak její datování je jen orientační, podle způsobu zhotovení a použitého materiálu, a vede nás do prvních století našeho letopočtu. Do doby, která se pro silný vliv našeho mocného souseda nazývá dobou římskou a ve které na našem území sídlily germánské kmeny. Obloukem se tedy vracíme k onomu na začátku zmíněnému nálezu římské mince, s nalezeným osídlením nepochybně souvisí. A tak v posledních letech pomalu skládáme mozaiku zna-

lostí o germánských sídlištích v regionu Podorlicka, které zde dřív nejen nebyly známy, ale vůbec se nepředpokládaly. Nejblíže jsou již zmiňované nálezy mincí z Lípy nad Orlicí, nebo předloni nalezená pec s pohozenou březovou nádobkou, zpevněnou bronzovou obroučkou, ze stavby jedné z hal na okraji Týniště. Nej hustěji osídlené území našeho regionu v této době je určitě okolí Opočna. Z loňské stavby obchvatu pochází nález poměrně rozsáhlého germánského sídliště s několika chatami s veškerým zázemím, železářskou pecí a obětíštěm v bahňitém břehu Zlatého potoka. V blízkém okolí Opočna pak průběžně za pomoci spolupracujících detektorářů zkoumáme hned několik lokalit, které mají nejvýznamnější podíl osídlení v době římské. Na výzkumech se podílejí i amatérští nadšenci pro archeologii přímo z Albrechtic a Týniště.

*PhDr. Martina Beková
Archeoložka Muzeum
a galerie Orlických hor
Rychnov nad Kněžnou*



Albrechtice nad Orlicí

LOKALITA POD STRÁNÍ

prodej pozemků zahájen




1985 Kč / m² + DPH

- 20 stavebních parcel pro rodinné domy
- klidné prostředí s bohatým vyzítím
- veškeré služby v dostupné vzdálenosti



LESNÍ KLUB KAMÍNEK

Lesní klub Kamínek v Albrechticích nad Orlicí hlásí na nový školní rok 2023/2024 poslední volná místa na dvoudenní, třídní a pětidenní docházku. Nabízíme předškolní vzdělávání pro děti od 2,5 do 6 let. Docházka probíhá od pondělí do pátku. Od září 2023 budeme mít otevřeno již od 7:00 do 16:00 hod. Hledáte individuální přístup k Vaším dětem? Chcete, aby vaše dítě trávilo svoje dětství v přírodě? Aby se mohlo přirozeně rozvíjet? Přijďte se k nám podívat. Na našich webových stránkách naleznete návštěvní den, kde se můžete přihlásit a domluvit si s námi setkání nebo nás kontaktujte na tel. č. 736280582. Vyzkoušíte si u nás dopolední program

a zjistíte, jak to u nás chodí. Rádi zodpovíme Vaše dotazy.

Jako rovnocennou alternativu státním mateřským školám Lesní klub Kamínek nabízí kvalitní předškolní vzdělávání. V malé skupině dětí, která je založená na individuálním přístupu, se v převážnou část dne, zaměřujeme na výuku anglického jazyka každý den jako součást běžného života. Je nám velice blízká Montessori lesní pedagogika, kterou zahrnujeme do programu každý den. Na čerstvém vzduchu děti vnímají všechny krásy, které nám příroda nabízí a mohou ji tak vnímat všemi smysly, proto našim hlavním zájmem je učení prožitkem spojené s pobytem venku za jaké-

hokoliv počasí a v jakoukoliv roční dobu. Do útulného zázemí se uchylujeme jen na dobu nezbytnou v rámci ranního kruhu v návaznosti na muzikohrátky, oběd a následný polední odpočinek či při velké nepřízni počasí. My víme, že skrze prožitky v přírodě si děti mohou hrát a vzdělávat se. Prohlubuje se tak jejich přirozený a respektující vztah člověka s přírodou. Proto dáváme dětem příležitost učit se respektovat sám sebe i druhé v malé věkově smíšené skupině dětí. Do našeho konceptu zahrnujeme činnosti, které tento vztah v dětech zdokonalí a více utuží (sbírání léčivých bylin, kompostování, třídění odpadu, čištění lesa, krmení zvířat v zimě, úcta ke vše-

mu živému). Důležitým elementem ve výchově dětí je volná hra, která patří k nejpřirozenějším projevům dětí nejen předškolního věku nejen a maximálně rozvíjí dětskou fantazii. Díky ní mohou svobodně rozvíjet hrubou a jemnou motoriku, odvahu, houževnatost, kreativitu, vymyšlení různých strategií, učit se sociálním vztahům naprosto přirozenou cestou. Všechny smysly plně rozvíjíme na keramických dílnách, které jsme nově zahrnuli do programu. Vznikají tak nové projekty, na kterých společně pracujeme. Našimi posledními byl vesmír či u nás na zahrádce.



LESNÍ KLUB KAMÍNEK USPOŘÁDAL BESÍDKU PRO DOMOV SENIORŮ

Začátkem května jsme s dětmi již podruhé navštívili Domov seniorů v Albrechticích. Měli jsme připravené zábavné taneční pásmo složené

z několika písní doprovázené kytarou. Tentokrát jsme si připravili jarní písně jako Vozilo se na jaře, Jaro je tu či píseň o včeličce. Děti svým

převlekm za sluníčka rozzářily celou místnost a celkem měly dvě vystoupení. Po skončení představení děti seniorům rozdaly dárečky,

a ti nás odměnili velkým potleskem a drobnou sladkostí. Atmosféra a vřelé přijetí seniorů bylo úžasné. Vždy se moc těšíme.





Touto cestou bychom rádi poděkovali Obci Albrechtice nad Orlicí za krásný dar v podobě zahradního nářadí, který nám byl do Kamínku

věnován ke Dni dětí. Nové pomůcky se dětem líbily a hned jsme si je mohli vyzkoušet na zahrádce u elektrárny. Zahrádka u elektrárny je místo, kam

PODĚKOVÁNÍ

s dětmi často chodíme, kde pěstujeme zeleninu a ovoce, zaléváme rostlinky, zaséváme semínka, kde si každý přijde na své. Často nás navštěvuje pan

Mls, kterému bychom chtěli také moc poděkovat za jeho úžasnou podporu a cenné rady. Svoji přítomností nás vždy moc potěší.



DIVADLO ŠAPITÓ

Předposlední květnový týden se v sokolovně uskutečnilo pohádkové divadelní představení divadla Šapitó. Netradiční vystoupení tentokrát na motivy bratří Grimmů se neslo pod krásným názvem Brémští Cirkusanti aneb Recyklovaná pohádka. Zábavná kejklířská pohádka byla určena nejen pro děti, ale i dospělé. Pohádka se zabývala globálním

tématem recyklace a zbytečného vyhazování ještě funkčních věcí. Mohla nám připomenout důležitost ochrany životního prostředí. Za hojnou účast návštěvníků moc děkujeme. Další setkání s kejklířem Honzou můžeme očekávat v prosinci 2023, kdy pro nás chystá vánoční pohádky.



Plánované události LK Kamínek v červnu:

Poslední týden v červnu se chystáme do domova seniorů. Připravujeme Muzikohrátky, kde zazní písně

lidové známé i neznámé. Babičky a dědečkové budou mít možnost si s dětmi zazpívat, zahrát na hudební nástroje či zatančit. Věříme, že tyto mezigenerační kontakty jsou vel-

kým přínosem, jak pro děti a seniory, ale rovněž pro naše průvodce. Moc se na tuto událost těšíme.

Ing. Michaela Možišová
Koordinátorka Lesní klub Kamínek
Tel. 736 280 582
FB Lesní klub Kamínek,
www.lesniklubkaminek.cz

Stále sháníte prázdninové vyžití pro své ratolesti?

Máme pár posledních míst na příměstských táborech v Albrechticích nad Orlicí v těchto termínech. V případě zájmu nás kontaktujte.

Lesní klub Kamínek
Albrechtice nad Orlicí
pořádá

Letní příměstské tábory

Přihlášky na
www.lesniklubkaminek.cz

17.-21.7. Výlet do hmyzího království
24.-28.7. Cesta kolem světa
14.-18.8. Návštěva pohádkové říše s Malým princem
21.-25.8. Indiáni - život v osadě

všechny tábory jsou určeny pro děti od 3 do 10 let

www.lesniklubkaminek.cz | lkkaminek@gmail.com | tel.: 736 280 582

KNIHOVNA

Pro návštěvníky knihovny tu máme pár knižních novinek:

„Jelení vršek“ – Hana Marie Krönerová

Východní Čechy na sklonku 16. století.

Na hrad, kde žije Jan – poslední potomek pánů ze Zhoře, přijíždí z Francie vdova po jeho mladším bratru Vilémovi. Bratři si byli od malička velmi blízcí, rozkol mezi nimi nastane až ve chvíli, kdy se Vilém rozhodne odjet do Francie, aby podpořil krále Jindřicha IV. Navarského. Ve Francii se přes bratrův nesouhlas ožení a krátce nato nachází smrt na bojišti. Jan trpí výčitkami svědomí, neboť se s bratrem rozešel ve zlém. Navíc má finanční problémy, protože výdaje na válečné taze-

ní a nečekaný Vilémův sňatek silně zatížily rodinnou pokladnu. Příjezd vdovy, která hodlá uplatnit dědický nárok, tak ještě vyhrotil napjatou situaci

„Les v domě“ – Alena Mornštajnová

Nečekaně mrazivý román od autorky bestsellerů Hana, Tiché roky, Hotýlek.

Alena Mornštajnová napsala silný a dramatický příběh o tom, že nic v životě není takové, jak to na první pohled vypadá, a že žádné tajemství není nikdy pohřbeno tak hluboko, aby se nedalo vykopat. Budete se bát, ale nepřestanete číst, dokud se neobjeví na povrchu.

„Zrádná paměť“ – Lisa Gray
Soukromá vyšetřovatelka Jessica

Shawová žije klidný život na malém městě v kalifornské poušti a tráví čas prací na nenáročných případech. Avšak když ji dřívější obyvatelka města požádá, aby pomohla její sestře Rue Hunterové, což je odsouzená vražedkyně, do jejíž popravě zbývá jen několik málo dní, Jessica té nabídce nedokáže odolat. Vyšetřovatelka proniká hlouběji do minulosti a odhaluje tajemství na nečekaných místech – včetně místní policejní stanice. Avšak hodiny ubíhají a Jessica musí odhalit pravdu co nejrychleji – nebo špatná paměť Rue Hunterové připraví o život i ji samotnou.

„Dokonalé propojení“ – Jana Jánská

Když se šestadvacetiletá Anna odhodlá políbit svou spící platonickou

lásku, spolubydlící Markétu, zjistí přitom, že namísto hebkých rtů líbá ledové, mrtvé tělo. Kdo je vrahem? Jeden z rodičů či Markétin bratr? Movitý přítel či zatrpklá kolegyně ze sborovny? Lehkomyslný kamarád, spolubydlící – anebo za její smrt může někdo úplně jiný? Smrt mladé dívky z pohledu sedmi lidí odkrývá nejen otcovství jejího nenarozeného dítěte, ale i praktiky záhadné sekty. Jaká další tajemství ještě vyplují na povrch? Všechno totiž souvisí se vším, vše je dokonale propojené...

Knihovna je pro vás otevřená každé pátek od 17.00 do 19.00 hod.

Hana Svobodová, knihovnice

KLUB DŘÍVE NAROZENÝCH

Dovolujeme si pozvat Vás mezi nás. Jsme partička dříve narozených – věk nerozhoduje.

Scházíme se každé úterý ve 14.30 hod. v klubovně (Lobovka, Na Drahách 141), o kterou se v současné době dělíme s Lesním klubem Kamínek.

Při kávě, čaji a sem tam i nějakém dobrém soustu si povídáme o všem možném. Pak si někdo sedne ke kar-

tám. Zatím hrajeme jen pro zábavu, takže nemusíte mít obavu, že přijдете o peníze.

Svémi "výrobky" jsme se podílely na občerstvení masopustního průvodu. My se chodíme posílit jednou za měsíc do hospůdky na hřišti v Boruku. Před Velikonocemi jsme si tam se souhlasem pana vedoucího, posílily dobrým obědem, namalovaly pár vejdunků.

A zakončila se tam i naše exkurze do lesoškoklek. Byť jsme měly za sebou nejen obsáhlou přednášku paní Prokůpkové, ale i báječné pohoštění. Obdivovaly jsme, jak pokročila technika a hlavně práce na přípravě malých stromků k výsadbě nových lesů.

V týdnu před Velikonocemi nás pozvalo na návštěvu Těkáčko. Tam jsme teprve zíraly na technické vybavenosti – vyšívací automat, pro-

gram na malování kraslic, vypalování kraslic z různých materiálů... Kam technika pokročila od dob sálových počítačů, které jsme zažily my.

Sem tam vyrazíme na nějaký výlet. Vždy je to za zajímavými zážitky. Přijďte okusit! Rádi Vás mezi námi uvítáme!

Za Klub dříve narozených
Jaroslava Kupková

KDY SE PŘI PRÁCI S OHROŽENÝMI DĚTMI OBRÁTIT NA ODBORNÍKY?



EVROPSKÁ UNIE
Evropská strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, inovace a vzdělávání



NAD ORLICÍ
o.p.s.

Ve školství má spolupráce s odborníky velmi dobrý ohlas, ředitelé i učitelé ji hodnotí jako velmi prospěšnou. Na základě jedné takové spolupráce s rodinnými psychoterapeuty Ivanou Novákovou a Milanem Jiroutem vznikla ke konci projektu MAP II Kosteletko příručka s názvem Kompendium přístupu k dětem s poruchami chování. Pojednává o základní orientaci v problematice dětí ohrožených a dětí s poruchami chování. Nabízí zásady a funkční postupy při práci s takovými dětmi. Poruchami chování jsou myšleny odchylky v oblasti socializace, kdy dítě není schopné respektovat normy chování na úrovni odpovídající jeho věku a rozumovým schopnostem.

Během realizace projektu MAP III byly příručky postupně roz-

dány do všech škol na území, aby s nimi pedagogičtí pracovníci mohli pracovat. Oba psychoterapeuti se navíc zúčastnili jednání pracovních skupin, kde o dané problematice se členy pohovořili. Reč byla mimo jiné o konkrétních kazuistikách. Ne vždy jsou totiž učitelé sami schopni rozhodnout, jak s ohroženými dětmi pracovat. Jak postupovat, kdy jsou danou situaci schopni zvládnout sami a kdy už je vhodné se obrátit na odborníky. A k tomu by jim měla pomoci právě zmíněná publikace, která je v elektronické podobě volně přístupná na našich webových stránkách www.map.nadorlici.cz/kosteletko.

Za MAP Kosteletko Anna Plocková a Jan Kučera

ZÁKLADNÍ ŠKOLA
MATEŘSKÁ ŠKOLA
Albrechtice nad Orlicí

SPOLU
SPOLUPRÁCE / PŘÁTELSTVÍ / OTEVŘENOST / LIDSKOST / ÚČTA

Proč ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí?

Jsme základní a mateřská škola s jasným cílem, respektující a respektovaná, která vám nabízí:

- 1) rodinný typ školy
- 2) realizace projektu výstavby MŠ
- 3) bezpečné klima
- 4) čtyřtřídní provoz ZŠ
- 5) etická výchova
- 6) anglický jazyk
- 7) individuální přístup
- 8) týmová práce
- 9) školní poradenské pracoviště
- 10) přestávky ZŠ na zahradě

Pomáháme dětem růst a rosteme společně s dětmi.

Těšíme se na Vás!

DĚTSKÝ DEN S KÁČENÍM MÁJE V NOVÉ VSI U ALBRECHTIC N. O.

V sobotu 10. 6. připravila Nová Ves oslavu Mezinárodního dne dětí. Dětský den je nejen časem radosti a veselí dětí, ale má zároveň připomínat jejich důležitost v současném i budoucím světě a i to, že děti mají svá práva, svobody a potřeby. Nová Ves tento den sice uspořádala s mírným zpožděním, ale spojila to s káčením máje, která byla postavena v této obci letos poprvé po téměř půlstoletí s nadějí, že se stane opět tradicí, jak to zde bývalo před lety. Tento den přinesl pořádnou dávku aktivit pro děti i dospělé.

Před druhou hodinou odpoledne se začaly děti radit u startu na registraci soutěže jednotlivců. Malí návštěvníci dostali kartičku zavěšenou kolem krku na klíčenku a s tou prošli 6 stanovišť, kde pl-

nili různé úkoly, za jejichž splnění (těm malým pomohli i rodiče) dostali razítko a různé sladkosti. V cíli byli dekorováni velkou čokoládovou medailí, mohli si dojit pro nanuk a občerstvit se limonádou. V doprovodném programu pro děti nechyběla jízda na koních pana Petra Urbánka, chovatele z Albrechtic, hlavně děvčata si vystála frontu u paní Jelínkové, která jim podle jejich přání namalovala obličej. Přitažlivá byla i možnost zastřílet si ze vzduchovky nebo si pod dohledem hasičů zkusit ruční stříkání hasičskou proudnicí na cíl. Překvapením pro děti i dospělé bylo vystoupení děvčat z tanečně mažoretkového týmu Lillyane, z.s. z Borohrádku. S choreografiemi, které zde zatančily (Narnie, sólo

Vlčice a duo Polka) získaly na různých soutěžích významná ocenění. Vrcholem letošní sezóny celého týmu je jejich postup na mistrovství Evropy ve slovinském Mariboru.

Akcí, která prolínala celým odpolednem, byla soutěž o nejlepší Novoveský koláč. Zúčastnilo se 12 soutěžících se spoustou vzorků, všichni mohli ochutnávat a hodnotit. Bylo obtížné vybrat vítěze, když nám chutnaly všechny. Vítězkou a první držitelkou putovní vařečky se stala paní Veronika Vyhňáková, známá svou kuchařskou dovedností nejen po stránce chuťové, ale i estetické.

Na dětský den plynule navázalo očekávané káčení máje, které v dřívějších dobách mělo velkou podporu a ohlas nejen zde ve vsi,

ale i v okolí. Poprvé tomu ale předcházela dražba. Postupné přiřazování bylo zážitkem pro všechny. Májku nakonec vydražil pan Václav Jelínek, ale neměl to jednoduché. Musel si ji sám skácat, a to ruční pilou. Za skandování přihlížejících se mu podařilo statný kmen májku podříznout a poslat k zemi. A teď už jen následovala volná zábava dětí a posezení dospělých.

Poděkování patří panu Josefu Krbovi za moderování dražby a za hudební program, kterým doprovázel celé odpoledne, panu Miloslavu Bartákovi za skvělé občerstvení a členům obecního zastupitelstva a kulturní komise za přípravu celé akce.

Jarmila Kchopová



SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ ALBRECHTICE NAD ORLICÍ



Opět je čas ohlédnout se do minulosti na činnost dobrovolných hasičů v naší obci. Letošní začátek roku byl výjimečný tím, že jsme nemuseli likvidovat vánoční stromek na křižovatce. Ten nový roste sám a doufejme, že se mu bude dařit a bude z něho naše vánoční chloubka. Jinak tento rok započal prakticky stejně jako ty minulé. Samozřejmě výroční valnou hromadou. Ta se konala v místní hasičské zbrojnici, neboť je to vlastně už jediné místo, kde se můžeme scházet ve větším počtu. Opět jsme se sešli s kolegy z SDH Týniště nad Orlicí, s některými minulými, i současnými zástupci obce, a samozřejmě členy SDH a JSDH, abychom zhodnotili činnost v minulém roce a poté se při volné diskuzi kamarádili. Ale teď k tomu, kvůli čemu tu jsme především, a to je výjezdová činnost. První letošní výjezd přišel 10. 1. ve večerních hodinách, kdy došlo k požáru sazí v komině rodinného domu v Týništi nad Orlicí. Další výjezd byl vyhlášen 1. 2., kdy opět došlo k zahoření sazí v komině bytového domu v Týništi. V obou případech nedošlo k větším škodám a stačilo pouze vyčištění spalinové cesty. Třetí událostí bylo vyhlášení požárního poplachu do firmy HP Tronic. Tam došlo k sepnutí požární signalizace. Z důvodu

stavebních prací, konkrétně řezání betonové podlahy, došlo ke zvření prachu, který si to zamířil přímo do požárního čidla, a to poslušně spustilo požární poplach v domnění, že se jedná o kouř. Čtvrtým a zatím posledním letošním výjezdem byl planý poplach do prodejny BILLA, ovšem tam jednotky nedojely. Byly odvolány po cestě k události. Nerad bych to zakřikl, ale jelikož všechny výjezdy byly do Týniště, tak to vypadá, že občané Albrechtic jsou vzoroví obyvatelé a poctivě vymetají komíny, nepálí kletší, kde nemají, nevypalují trávu a chovají se tak, jak mají. Jen tak dál. Ale blíží se suché letní období a s tím i rizika požárů. Nejčastější příčinou letních požárů, ale i požárů během roku, je nedbalost dospělých, např. kouření, zakládání ohňů v přírodě, zanedbání bezpečnostních předpisů, používání otevřeného ohně, technické závady, jako je vada materiálu a konstrukcí. V letních měsících velmi často vyjíždí hasiči k požárům zemědělské techniky na polích. To pak stačí, aby zavadila kovová lišta kombajnu o křemen schovaný v hlíně, vyskočí jiskra a je vymalováno. Robinson by asi koukal, jakým fofrem jde pomocí křemenu zapálit celé pole i s kombajnem. Častou příčinou jsou i nudící se děti. Takový stoh slámy bývá velmi lákavý, avšak hra se sirkami ve stohu končívá mnohdy i tragicky. Ale i dospělí táborníci dovedou nadělat pěknou paseku. Při rozdělování ohně ve volné přírodě je nutné v prvé řadě zvolit vhodné místo pro ohniště. To by mělo být vzdáleno alespoň 50 m od okraje lesa a v dostatečné vzdálenosti od budov a hořlavých

materiálů. Pamatuje, že v lese lze rozdělovat oheň jen na vyhrazených místech!!! Pokud se tímto pravidlem neřídíte, může vám být udělena pokuta až do výše 10 000 Kč, v případě požáru pak můžete být chudší až o 25 000 Kč, a to už vůbec nemluvíme o následcích požáru. Tam se to může vyšplhat až do milionů. Oheň nezacládejte pod větvemi stromů, na kořenech stromů, na suchém listí, lesní hrabance nebo rašelině, v blízkosti suché trávy nebo obilí, stohů, seníků apod. Létající jiskry nebo náhlý porыв větru pak velmi snadno způsobí neštěstí. Každoročně kvůli neopatrnosti lidí vznikají desítky požárů. Zcela zakázáno je rozdělování ohně na místech se vzrostlým porostem, tedy i na louce nebo na strništi. Za silného větru nebo extrémního sucha bychom oheň v přírodě neměli rozdělovat vůbec.

I z důvodu prevence občas uspořádáme setkání s hasiči a nějakou tu ukázkou pro děti. I pro ty naše z kroužku mladých hasičů. V táboře Sutě břehy jsme jim společně s kolegy z Týniště připravili akční odpoledne. Nejprve kluci z Týniště předvedli, jak probíhá vyproštění raněných osob z havarovaného vozidla. Toho se zúčastnili i někteří členové naší jednotky, kteří ochotně asistovali při vyprošťování a transportu raněných osob. I když nejsme jednotka předurčená na dopravní nehody, je dobré si to někdy zkusit. Po této ukázce přišla řada na naši jednotku, která předvedla uhašení hořícího vozidla pomocí vysokotlakého proudu. Myslím, že se obě ukázky vydařily, děti byly spokojené, a tak jsme to zopakovali ještě jednou. Tentokrát bez

hořícího vozidla, ale většinou stačí dětem otevřít hasičská auta a pustit vodu, a je o zábavu postaráno. O ukázkou naší techniky nás požádali i v Petrovicích, kde jsme zaskakovali za kolegy z Týniště. Ti už byli objednáni do Trnova, kde místní hasiči také slavili výročí založení sboru. A aby toho nebylo málo, 17. června vyrazil náš hasičský sbor s veškerou technikou na oslavy založení hasičského sboru v Týništi nad Orlicí. Takže jsme po dvou letech opřáhli i naši koňku, vyleštili techniku a už bez jakéhokoliv shánění přepravy jsme si koňku naložili na náš nový vlek a přepravili na místo určení. Samozřejmě jsme nezapomněli ani na děti z naší školky a školy, které přišly navštívit naši hasičskou zbrojnici, kde jim bylo vysvětleno, jak vlastně hasiči fungují, a jak se chovat v případě požáru. Bohužel jsme my hasiči a vy občané přišli o možnost pořádat a zúčastnit se tradičních hasičských balů na sále místní, dnes už nefunkční restaurace Na Drahách. Z toho důvodu jsme se rozhodli uspořádat letní zábavu na místním hřišti. Bohužel se to sešlo s dalšími akcemi v okolí, zejména se Swingovým festivalem v Týništi nad Orlicí, který nás obral o část návštěvníků. I tak se ale sešlo dost rockových fanoušků, kteří ochotně klátili hlavou při skladbách kapely Beergate. Děkujeme za účast a budeme se těšit na další ročník. To bylo ohlédnutí za naší činností v uplynulém půlročním období. Rád bych vám za celý sbor místních kropicěk popřál příjemné léto, krásnou dovolenou a buďte na sebe nejen na cestách opatrní.

Za SDH Josef Ják



KROUŽEK MLADÝCH HASIČŮ

Po roční pauze jsme si opět zopakovali víkendový pobyt s dětmi a moc jsme si přáli sehnat termín na místním tábořišti Sutě břehy. Jeden telefonní hovor v minulém roce s majiteli tábora stačil, měli jeden volný termín, a tak jsme ho hned zablokovali, abychom dětem ukázali, že nemusíme jezdit po celé republice a že i kousek od nás je krásně. Podmínky pro tábor nebyly náročné. Nebát se v přírodě, zvládnout cestu na kole a nepokazit žádnou srandu. Druhý víkend v květnu jsme v pátek odpoledne vyrazili na kolech a tím nám začalo dobrodružství. Nejdříve jsme měli strach, že zmokneme, ale když něco domlouváme, zařizujeme i počasí kvalitně, a proto se nám veškeré černo a deštivo vyhnulo obloukem. Ubytovali jsme se v krásných chatkách, starší kluci šli na dřevo, aby bylo na čem opéct buřty a u čeho večer posedět. V sobotu ráno byl budíček, ranní hygiena a poté jsme se přesunuli k Hubertovi, kde na děti čekalo první překvapení. Kamil Dostál poprosil profesionální vojáky ze 43. výsadkového pluku z Chrudimi, kteří velice rádi pozvání přijali. Dětem ukázali, jak přežít v přírodě, poskytnout první pomoc, transport zraněného pacienta, ale také měli společnou rozcvičku a základy sebeobrany. Odpoledne jsme pro děti připravili další program, a to vyproštění z havarovaného vozidla hydraulickým zařízením. O tuto ukázkou se po-

starali naši kamarádi a kolegové hasiči z Týniště nad Orlicí. Po vyproštění začalo havarované vozidlo plánovaně hořet a jeho uhašení zajistili naši hasiči z Albrechtic nad Orlicí. Obě ukázky hasičů byly tak zajímavé, že nás dokonale, že i cizí kolem jedoucí cyklisté zastavili a rádi se na celou akci podívali. Samotní majitelé tábora byli mile překvapeni a řekli, že už tam za ty roky měli ledacos, ale tohle ještě ne. Na správném táboře nesmí chybět střelba ze vzduchovky, střelba z luku, fotbálek, ale také večerní kino a stezka odvahy! Ano, tohle vše jsme pro naše děti přichystali, nikdo se nám nezranil, neztratil a děti jsme v neděli odpoledne vrátili v pořádku. Dovolte mi poděkovat Tomáši Dostálovi ml., Petře a Lukáši Tlaskalovým, Romanu Sithovi, Davidu Zábranskému, Leoši Hlaváčovi, hasičům z Týniště nad Orlicí, hasičům z Albrechtic nad Orlicí, 43. výsadkovému pluku z Chrudimi, Obecnímu úřadu Albrechtic nad Orlicí a maminkám, které nám napekly. No prostě všem, kdo nám pomohl vše zrealizovat a zorganizovat. Bez vás všech by se nám fungovalo hůře a nemohli bychom vykouzlit ty úsměvy na dětských tvářích. Přejeme všem krásné léto plné slunce a kam že příští rok? No přeci na Sutě Břehy, ahoouooj.

*David Chaloupka
Hlavní vedoucí kroužku
mladých hasičů
Albrechtice nad Orlicí*



Základní škola a mateřská škola Albrechtice n. O.

VESELÉ ZOUBKY

Na začátku března jsme využili nabídky DM drogerie a společně s prvňáčky jsme se zapojili do programu Veselé zoubky. Obdrželi jsme celou

krabici materiálů a dárečků pro děti. Program Veselé zoubky, při kterém jsme se dívali na pohádku s Hurvínkem, vyplňovali pracovní list, povídali

si o druzích zubů a učili se, jak o ně správně pečovat, zakončil naše celotýdenní učení se o chrupu a péči o něj. Teď už snad každý prvňáček ví, kolik

má v puse zubů, jak se jmenují a z jakých částí se skládají.

Jana Bahníková, třídní učitelka prvního ročníku



ZA ŠÍPKOVOU RŮŽENKOU DO DIVADLA DRAK

16. březen se stal pro žáky naší školy neobvyklým dnem, protože místo ve škole jsme se ráno sešli na nádraží v Týništi nad Orlicí. Vyrázili jsme totiž za kultu-

rou, konkrétně do divadla Drak v Hradci Králové. Všechny ročníky i se svými paními učitelkami a asistentkami zhlédly představení Šípková Růženka, kde v hlavní

roli zlé sudičky exceloval po právu cenou Thálií oceněný Jan Popela. Notoricky známý příběh, avšak v nevšedním groteskním hávu, pobavil a zaujal většinu dětí i paní

asistentky a učitelky. Těšíme se, že „do Draka“ zase někdy vyrazíme!

Jana Bahníková, třídní učitelka 1. ročníku



DOCTOR DANCER V ZŠ A MŠ

Pořádnou taneční jízdu zažily děti ze ZŠ a předškoláci s Doctorem Dancerem, který do naší školy přivezl svůj taneční workshop „Záchrana světa“. Doctor Dancer dokázal svým bezprostředním chováním a jednoduchými choreografiemi vtáhnout

do akce a nalákat k tanci opravdu všechny. Za hodinu a půl práce tak všechny děti, od těch nejmenších až po pátáky, zvládly asi dvě minuty dlouhou choreografii.

Jana Bahníková, třídní učitelka 1. ročníku



VÝLET NA HVĚZDÁRNU

Ve čtvrtek 9. 3. jsme se druhou, třetí, čtvrtou i pátou třídou vyrazili do hradecké hvězdárny. Byli jsme se podívat na teleskop a na spoustu dalších věcí. Viděli jsme tam takové modely planet a hvězdiček. Povídali nám tam něco o vesmíru, hvězdách, slunci, planetách, meteoroidech atd.

Byl tam takový pohled do vesmíru (neboli ukázka vesmíru). Vypadalo to, že sedíte pod oblohou ve dvanáct hodin večer a koukáte na nebe. Byl to prostě skvělý zážitek.

Alžběta Šenková,
žákyně 5. ročníku



HMYZÁCKÝ BŘEZEN V PRVNÍM ROČNÍKU

V rámci měsíčních témat jsme se v měsíci březnu s prvňáčky zaměřili na hmyz kolem nás. Kromě toho, že jsme na našem „knížním okně“ měli pořád zásobu knížek o hmyzu ke

čtení i prohlížení, jsme hmyz tvořili, povídali a zpívali o něm, a zaměřili jsme se na něj i v našich centrech aktivit. Možná jsme tak chtěli i trochu přilákat jaro, aby už přišlo mezi nás

a my mohli hmyz pozorovat i na živo v přírodě. Na což se určitě společně s prvňáčky chystáme v následujících týdnech – badatelské lupy, dalekohledy a síta na lovení hmyzu v po-

tůčku už netrpělivě čekají ve skříní.

Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku



PRVNÍ ROČNÍK VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU PRO DĚTI MEZI ŠKOLAMI

Jednoho březnového rána jsme se my, děti z albrechtické školy, vypravily na velkorysý pozvání vydavatelství ASPINTOA a jeho ředitelky a lektorky v jedné osobě Bc. Šárky Králíčkové do Orlických hor do penzionu Anička, kde na nás čekalo milé překvapení.

Vše začalo vřelým přivítáním a setkáním s kamarády z lipské malotřídky. Rychle jsme se seznámili a v některých případech jsme po dlouhé době potkali své dávné kamarády. Nadšení nebralo konce. V jídelně se prohýbaly stoly pod voňavými palačinkami, jablečnými štrúdlí, nadýchanými vánočkami, toustovými chleby a čerstvými houskami. Nechyběly bohaté obložené mísy, čerstvé ovoce, šťavnatá zelenina a nekonečný výběr nápojů od kaka a po džusy. S očima navrch hlavy jsme přijali pozvání na královskou hostinu a náramně si ji vychutnali!

To jsme však ještě netušili, co bude následovat. Když jsme se posilnili, rozběhli jsme se do třech týmů

a od té chvíle byste zaslechli snad jen angličtinu. Proč? Protože Aspintoa je vydavatelství, které tvoří nové vzdělávání anglického nebo českého (nebo jakéhokoli) jazyka, ale dokonce matematiky i jiných předmětů. Tato metoda je postavena na 4 pilířích sebevědomé komunikace a na dovednostech pro 21. století. Jsou to:

- Spolupráce
- Komunikace
- Zvědavost
- Kreativita

Tato metoda nás vtáhla nenásilně do hry. Oboustranně jsme komunikovali mezi sebou, většinou v angličtině. Zjistili jsme, jaké to je domluvat se jenom anglicky. Pomáhali jsme jeden druhému a učili se navzájem. Poznali, kolik toho už umíme, a co se můžeme ještě naučit, když budeme chtít. A hlavně - že na to nejsme sami. Důmyslný systém obsahuje vše, co potřebujeme ovládat, když chceme zmáknout jakýkoli jazyk. Nejdřív jsou to slovíčka, pak otevřené otázky a odpovědi,

následně gramatika a nakonec tvorba vlastních příběhů v cizím jazyce. Jasně jsme viděli na systémové mapě svůj cíl, cestu k němu a místo, kde se právě ve své znalosti jazyka nacházíme. To nám pomáhalo učit se a překonávat překážky.

Že neuhádnete, co se nám úplně nejvíce líbilo? Možná nám nebudete věřit, ale bylo to právě samotné učení. Proč? Protože učení nerovná se mučení, nýbrž veeelká ZÁBAVA, kterou jsme zažili!!! Učitel národů Jan Amos Komenský by z nás měl radost. Největší legraci jsme měli asi v tělocvičně s Honzou a Benem. Že nevěříte? Kdo nevěří, musí to zažít na vlastní kůži. Právě oni dva pro nás totiž vymysleli tolik vtipných pohybových her, že se nám od nich vůbec nechtělo. Třeba anglický „Čáp ztratil čepičku“, „Magnety“, „Mrázci“ nebo „Molekuly“. Bylo jich tolik, že je ani všechny nevyjmenujeme. Lektorka Klárka s námi zase tvořila příběhy podle obrázků. Bavilo nás nejen příběhy vytvářet, ale taky poslouchat, co legračního naši kama-

rádi vymysleli. Hodně jsme mluvili, hodně poslouchali a nejvíc ze všeho se smáli. S Šárkou jsme vyzkoušeli, kolik her se dá hrát se slovíčky a přitom se jich spoustu naučit. Šárka měla v rukávu vždycky nějaký bezvadný nápad. Její slovíčkový westernový souboj nebo pexeso byly nej. Jen počasí se ne a ne umoudřit.

Čas letěl jak splašená kobyla. Když se přiblížil odjezd, ani se nám nechtělo zpátky domů. Loučili jsme se s celým týmem Aspintoa, někteří i plakali. Vděčně jsme mávali na rozloučenou a přáli si, aby se druhý ročník této akce mohl zopakovat co nejdřív. Veselí, namlsaní a rozmluvení jsme nasedli do autobusu a anglicky volali: „Bye! See you later! Angličtina je velká psina! Thank you!“

Jsmo vděční za perfektní dopoledne a velmi si přejeme, aby bylo nějaké „příště“.

Žáci 2. - 5. ročníku ZŠ
Albrechtice nad Orlicí
s paní učitelkou Petrou Ptáčkovou



ROZLOUČENÍ S PANÍ ZIMOU

Žáci místní ZŠ a MŠ se v pondělí 27. března 2023 přišli pod jez rozloučit se zimou vhozením hořící Mora-

ny do řeky Orlice a zároveň přivítali Vesnu. Paní Zima se ale své vlády nechtěla vzdát a hned následující den

naši krajinu přikryla vrstvou sněhu. Moranu vyráběly družinové děti za pomoci vychovatelek v době kroužku

Veselého tvoření.

*Martina Poláková,
vychovatelka školní družiny*



ETICKÁ DÍLNA PRO DRUHÝ A TŘETÍ ROČNÍK

Žáky naší školy čeká během jara série etických dělen s lektorem Romanem Buchtelem. Jako první si

mohli jeho program vyzkoušet a zažít žáci druhého a třetího ročníku. Pan Buchtel si pro ně připravil dílnu

na téma „Stmelovací program“. Program byl moc fajn, některé aktivity vám přiblíží fotografie. Těšíme se na

další dílny.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



OKRESNÍ KOLO RECITAČNÍ SOUTĚŽE

Čtyři žáci naší ZŠ byli vybráni, aby na začátku dubna reprezentovali naši školu v okresním kole recitační soutěže. A v žádném případě neudělali ostudu! V první kategorii v koncertním sále rychnovské ZUŠ, před porotou a desítkami dalších účastníků a učitelů, recitovali David Černý a Ema Charvátová - a oba dva byli oceněni Čestným uznáním. Ve druhé kategorii soutěžily Emily Str-

nadová, která získala Poděkování za účast a Karolína Orságová, která si svoji interpretaci textu „Proč je hroch tak tlustý?“ od Zdeňka Adly vysloužila postup do krajského kola. Moc gratulujeme a děkujeme za skvělou reprezentaci školy všem recitátorům!

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



ZÁPIS DO PRVNÍHO ROČNÍKU

Dne 4. 4. 2023 od 14:30 do 16:30 hodin proběhl zápis dětí do 1. ročníku ZŠ. Děti procházely několika stanovišti, kde pro ně pedagogové ze ZŠ a MŠ připravili úkoly: kresbu po-

stavy, počítání a přiřazování, logopedické pohádky, rytmizaci a zpěv písničky, ukázkou pracovních sešitů prvňáčků. Rodiče předávali vyplněné dokumenty a odnášeli si nové.

Vše probíhalo v přátelské a pohodové atmosféře. Děti si za tento výkon odnášely drobné dárky vyrobené od starších kamarádů.

Do 1. ročníku ZŠ v Albrecht-

cích nad Orlicí bylo zapsáno 7 dětí z naší MŠ a 1 dítě z Ukrajiny, které žije v České republice již několik let a celá rodina hovoří česky.

Jaroslava Jelínková, asistent MŠ



DEN S POLICIÍ ČR

Ve čtvrtek 13. 4. k nám do školy zavítala Policie ČR. Nejdříve proběhla beseda s dětmi z MŠ. Děti si s paní preventivní Kacálkovou povídaly o správné a bezpečné jízdě na kole a koloběžce, ale i o bezpeč-

né jízdě v autě. Poté se všechny děti z MŠ a ZŠ sešly venku na školním hřišti, kde už na ně čekali policejní psodvci se dvěma cvičenými psy. Děti se dozvěděly, jakým způsobem se policejní pes cvičí a co vše musí

umět, než může nastoupit do policejní akce. S nadšením zhlédly ukázkou dopadení zloděje za pomoci psa. Poté následovala beseda pro děti ze ZŠ. Děti si zopakovaly základní pravidla silničního provozu, druhy

dopravních značek, debatovaly nad obrázky s různými dopravními situacemi. Dotkly se také tématu šikany a kyberšikany.

*Iva Konečná,
asistent ZŠ*



ETICKÉ DÍLNY PRO 1. ROČNÍK

Během měsíce dubna a května si prvňáčci ze základní školy měli možnost užít dvě etické dílny s lektorem panem Buchtelem. První z nich nesla název „Buďme kamarádi“ a druhý „Jak se chovat v nebezpečných situacích.“ Formou povídání, modelových situací a aktivizačních her s přesahem do reálného života seznamoval děti s tématy, které jsou v dnešní

době možná trochu přehlížené, ale zvláště pro naši školu velmi důležité.

Protože jsou prvňáčci velmi vnímaví, ohleduplní a jsou dobrá parta, popasovali se se všemi „nástrahami“ programu na jedničku a jako bonus se u něj ještě dobře bavili.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



UKLIĎME ALBRECHTICE

V rámci oslav Dne Země jsme se v naší škole zapojili také do celostátní akce Uklidme Česko. Naši akci jsme nazvali podtitulem Uklidme Albrechtice a vydali jsme se uklidit náves, park u elektrárny, okolí řeky až k soutoku a kraj lesa. Pytle jsme naplnili plastovými lahvemi, papírky od bonbonů, lahvemi, cigareto-

vými nedopalky, různými kusy igelitu a dalším odpadem.

Na zahradě školy jsme potom vzniklý odpad ještě lehce protřídili. Další uklízení nás čeká zase na podzim.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



DOPRAVNÍ VÝCHOVA PRO 4. A 5. ROČNÍK

Ve čtvrtek 20. dubna žáci 4. a 5. ročníku absolvovali praktickou část dopravní výchovy v Rychnově nad Kněžnou na dopravním hřišti. Měla dvě části, a to jízdu zručnosti, kde si žáci mohli vyzkoušet překonávat různé překážky a poté jízdu na dopravním hřišti, kde je pan Vohralík, který měl tuto praktickou část na starosti, seznámil s různými dopravními situacemi, které mohou nastat v silničním provozu. Žáci si celé dopoledne užili.

*Lucie Durmanová,
třídní učitelka 4. a 5. ročníku*



ČARODĚJNICKÝ TÝDEN

Týden před zapálením čarodějnických ohňů se v naší škole nesl v čarodějnickém duchu. Paní učitelky v ZŠ i MŠ si pro svoje žáky připravily spoustu rozličných aktivit.

Ve školce si například paní kuchařka měřila prstíky dětí, jestli nepotřebují ještě vykrmit. Druháci a třetáci zase procházeli stezku v parku u elektrárny a čtvrtáci a pátáci plnili čarodějné úkoly přímo ve třídě. Prvnáči si zkusili čarodějnický běhací diktát a také si vymysleli vlastní lektvary. Děti také chodily do školy v kostýmech - a nejenom děti, převlečené

za čarodějky jste mohli potkat i paní učitelky a asistentky!

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



PREVENTIVNÍ PROGRAMY V NAŠÍ ZŠ

Během měsíce dubna a května si žáci všech ročníků naší školy mohli zažít a prožít preventivní programy pod vedením zkušených lektorů pana Buchteleho, Pospíšila a Kučery. Nejmladší prvňáci si připomněli, jak se chovat kamarádsky, jak někomu říct, že se mi nelíbí, co dělá, a pomocí příběhu o tajuplné jeskyni si vyzkoušeli kompromisy. Druháci a třetáci si zažili stmelovací program, pobavili se o tom, jak si udržet

kamarády a jak se k sobě smysluplně chovat. Nejstarší čtvrtáci a pátáci se kromě stmelovacího programu věnovali také ohrožení na internetu, kyberšikaně a povídali si o tom, jak překonat starosti ve škole. Protože je naše škola zaměřená na etickou výchovu, podobné programy nám dávají velký smysl a jsme rádi, že je můžeme našim žákům poskytnout.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



PRODEJ KYTIČEK PRO LIGU PROTI RAKOVINĚ

10. května se již tradičně naše škola zapojila do preventivního programu Ligy proti rakovině – zaměstnanci, žáci, rodiče, ale i další obyvatelé Albrechtic mohli přispět na výzkum rakoviny zakoupením žluté kytičky z rukou naší školní družiny.

Děkujeme všem, kteří přispěli, především zaměstnancům školy, rodičům a zaměstnancům Domovů na Orlici.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



PUTOVÁNÍ ZA JARNÍM SKŘÍTKEM

Stejně jako na podzim a v zimě se prvňáčci vydali i na jaře putovat za lesním skřítkem, tentokrát za tím jarním. I když počasí ještě na začátku května moc jarně nevypadalo, přece jenom se nám podařilo zahlédnout pár typicky jarních živočichů – hmyz, včely, motýly, ale i před naší výpravou prchajícího zajíce. Naším hlavním úkolem bylo ale vyzdobit si naše jarní paletky. Našli jsme mnoho krásných jarních barev a během chvíle byly naše paletky různobarevné. Ve třídě jsme potom jarního skřítky s typickými znaky jara zkusili nakreslit a na fotografiích z podzimu a zimy jsme porovnali, jak se barvy na paletkách v jednotlivých obdobích lišily.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



BESEDA S PANEM VČELAŘEM

S velikou radostí jsme v naší škole přivítali pana včelaře Vondráčka. Dozvěděli jsme se totiž spoustu úžasných a nových informací o včelách, úlech, chovu včel a přírodě všeobecně. Všichni školáci i děti z MŠ

si prohlédli vnitřek úlu a vyzkoušeli si včelařský oblek. A hlavně jsme se mohli pana včelaře zeptat na cokoliv, co nás ohledně včel zajímalo. A co o návštěvě pana včelaře pověděla paní učitelka Ptáčková?

„Bylo to naprosto fascinující. Na pana Vondráčkovi bylo vidět, že miluje nejenom včely, ale také děti, což bylo pro nás úžasné. I po uplynutí času nechtěly děti odejít a pořád se pana Vondráčka ptaly na další

a další informace. Z deseti dětí se jich osm chce stát včelařem. To je myslím pro pana Vondráčka dobré skóre.“

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



UČÍME SE VENKU

Jak se venku během měsíce května konečně začalo zlepšovat počasí, žáci se svými paní učitelkami a asistentkami začali trávit více času venku. A to nejenom na hodinách tělesné výchovy nebo prvouky, ale i při hodinách etické výchovy, výtvarné výchovy či matematiky a českého jazyka. Na fotkách můžete vidět prvňáčky v parku u elektrárny, kde se do zkumavek s lupou pokoušeli ulovit a následně pozorovat rozličný hmyz – nakonec jsme odchytili plošticu, včelu, mravence, pavouka, housenku, zlatohlávku, můru i střevlíka. Spolupráci, obratnost, vytrvalost a strategii si zase žáci tříbí při rozličných hrách na školní zahradě.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



BUBNOVÁNÍ EMONGO

Na začátku května jsme v naší škole přivítali vzácnou návštěvu – skupinu tanečníků a bubeníků EMONGO. Její členové si připravili pro všechny žáky ZŠ, ale i pro děti z MŠ poutavý program plný tance, zpěvu, rytmických zvuků bubnů, ale i povídání o africkém kontinentu a jeho obyvatelích a přírodě. Děti byly rychle vtaženi do víru pohybu a náležitě si celý program užily.

Jana Bahníková, třídní učitelka 1. ročníku



KVĚTEN V PRVNÍM ROČNÍKU

Tématem měsíce května byla v prvním ročníku Doprava. Během hodin prvouky jsme se věnovali dopravní výchově, hledali po Albrechticích dopravní značky a říkali si, co znamenají, bavili se o bezpečnosti v silničním provozu. Na téma dopravy potom byla zaměřena také naše tradiční centra aktivity – v nich jsme dopravně tvořili, počítali, psali příběhy a komiksy a měřili pravítkem dopravní prostředky.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



ZAHRAJNIČENÍ V ZŠ

Po zimě pořádně zarostlý a zpustlý školní pozemek – zahrádka konečně na jaře dostala nový kabátek. Asi polovinu pozemku zabrala mateřská škola (článek o jejich zahradničení

najdete také ve zpravodaji) a polovinu potom žáci základní školy. Prvníáci se rozhodli pěstovat ze semínek, a tak na pozemek, který nejprve zkyprili, vypleli a připravili, vyseli ředkvičky,

mrkev a hrášek. Druháci a třetíci si zaseli nejprve do kelímků ve třídě a vyklíčené sazeničky potom přesadili na zahrádku. Všichni žáci potom chodili svoje rostlinky pravidelně kontro-

lovat, zalévat a plít. A právě ve dnech psaní tohoto článku prvníáci sklídili svoje první ředkvičky!

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



NÁVŠTĚVA LESOŠKOLEK

Během měsíce května se žáci 4. a 5. ročníku byli podívat v našich albrechtických lesoškolkách. Kromě venkovních prostor, kde si

prohlédli výsadbu stromků a dozvěděli se, jak o ně zaměstnanci pečují, se měli možnost podívat také do vnitřních prostor školek –

podívali se, jak se starat o hlínu, jak třídit semena, jak stroje pracují. Velké poděkování patří paní Prokúpkové, která se výpravy

z naší školy velmi ochotně ujala.

*Jana Bahníková,
třídní učitelka 1. ročníku*



PROJEKTOVÝ DEN „HLÍNA“

V pátek 10. března naši mateřskou školu navštívila paní Hana Adamcová s projektem „Hlína“. Děti přivítal krteček, který poutavým vyprávěním přiblížil svůj život pod zemí. Za odměnu dostal od každého nějakou dobrůtku. Během programu nám na koberci vyrostly mrkve, děti se proměnily v ži-

žaly a postaraly se o zahrádku, kterou prokypřily a zároveň protáhly svá tělíčka. U stolečku je čekaly aktivity, kde si pohrály se světlem a tmou, zavazovaly boty stonožce a vyzkoušely, jak se jí chodí. Nechyběly ani zajímavosti o vývoji žížaly a šneka. Menší děti obzvláště bavilo vkládání žížal do chod-

biček. Poslední aktivita byla sestavování kompostu a správné ukládání bioodpadu, aby vznikla úrodná zemina. Na závěr si mohly všechny děti krtečka pohladit, rozloučit se s ním a v kroužku se podělit o své zážitky z programu. Každý z nich si našel to své, co ho nejvíce zaujalo. Dozvěděli

jsme se plno zajímavostí a seznámili se o trochu více se životem v hlíně. Děti si program užily a na vycházce hledaly žížaly a zkoumaly, jak se chovají.

Děkujeme paní Adamcové a budeme se těšit na to, s čím nás příště překvapí.

MŠ - Iveta Syrová



HALÓ, PANE KARNEVALE, RAČTE DÁLE, RAČTE DÁLE.

V měsíci březnu jsme naplno oslavili náš tradiční karneval. I přes malý počet dětí se nám vydařil a všichni jsme zažili spousty legrace. „Dneska ráno v pyžamku, vybafneme na mamku. Hurá, děti, pojďte dál, dneska máme karneval,“ tak zněla pozvánka na karneval pro děti z oddělení Berušek a Motýlků,

který pro ně připravily paní učitelky a paní asistentky v tělocvičně ZŠ. Na karneval se děti vždy moc těší a přípravy na něj si náležitě užívají, vždyť alespoň na jeden den se mohou stát vysněnou princeznou, vílou, pirátem atd. Výzdoba školy a školky se nám povedla, což prozradila radost dětí z velkého počtu nafouknutých

balónků. Nejmenší děti se teprve dovidaly, co slovíčko karneval znamená, na co se mají těšit. A tak se ve čtvrtek 16. března začaly děti scházet v maskách s rozzářenými očima. Společně si zatančily, v proměně představy své masky, nechyběly ani soutěže s odměnami a pestré občerstvení, které maminky pro své děti

připravily. Díky štědrosti a spolupráci rodičů si všechny děti domů odnesly zajímavé odměny a pochutnaly si na výborném pohoštění.

Děti si dopoledne užily, vydováděly se, vypadaly spokojeně a radostně.

MŠ - Bc. Marie Horáková



MALÁ TECHNICKÁ UNIVERZITA V MŠ

Naše MŠ v Albrechticích nad Orlicí získala od Královohradeckého kraje projekt MTÚ (malé technické univerzity) v hodnotě 50.000,- Kč. K tomuto programu byly proškoleny paní učitelky MŠ a paní asistentka. Nenásilnou formou v duchu myšlenky J. A. Komenského „Škola hrou“ rozvíjí u dětí program pozitivní vztah k technickým oborům, logické myšlení, prostorové vnímání, jemnou motoriku. Jednotlivá témata jsou zpracována tak, aby korespondovala se vzdělávacími cíli Rámcového vzdělávacího programu pro MŠ. Od ledna až do března 2023 do mateřské školy přijížděla lektorka MTÚ Ing. Magda Čáslavská, která postupně zasvěcovala děti do tajů polytechnické výchovy. Celkem měla připravených 10 lekcí výuky: Stavitel města, Malý architekt, Malý inženýr, Malý projektant, Stavitel mostů, Stavitel věží, Malý vodohospodář, Malý energetik, Malý zpracovatel odpadů, Malý archeolog. Děti se během těchto lekcí naučily stavět domy podle výkresu, vázat správně na sebe cihly, nakreslit plán města a postavit důležité budovy, které tam patří. Do těchto budov

dokázaly zavést elektrické kabely z transformátoru, ale i vodovodní potrubí z vodárny, vyvést odpadní roury do čističky vod. Seznámily se také se stavbou pilířů a Karlova mostu, ale i stavbou věží, jako je například model vysílače na Ještědu. Díky různým pohybovým hram a pokusům děti pochopily, jakým způsobem funguje čistička vody, elektrárna, jak se zpracovávají odpady a jakou práci zastává archeolog. Každá lekce byla vždy paní lektorkou vyhodnocena a děti tak vždy získaly diplom. Abychom s naší aktivitou seznámili rodiče, ale i žáky a učitele ZŠ, vystavovali jsme naše stavby i s plány v hale základní školy. A očividně vzbuzovaly velký zájem. Dá se říci, že díky prožitkovým programům malé technické univerzity děti nahlédly do profesí a problematiky dospělých a budou jí lépe rozumět.

Abychom i nadále mohli podporovat tvořivost dětí a pracovat s tím, co jsme se naučili, získala naše MŠ všechny DUPLO kostky, Technalovánky a další materiály od MTÚ jako dárek zdarma. A za to moc děkujeme.

MŠ - Romana Švikruhová



PROJEKT „PEPA JEDE DO SVĚTA“

Mateřská škola se zapojila do projektu paní Venduly Hegerové „Pepa jede do světa“. Ve dnech 24. až 28. dubna jsme u nás přivítali plyšového opičáka Pepu a jeho zvířecí kamarády, kteří cestují po mateřských školách v celé České republice. Přijeli k nám z Mníšku pod Brdy. Seznamovali jsme je s okolím mateřské školy, jak to u nás chodí a co vše tu děláme. Společně jsme si hráli a prožívali ne-

všední dobrodružství. Všichni jsme prožili pět krásných dní plných legrace a zábavy. Děti z pobytu Pepy měly obrovskou radost a na památku mu nakreslily obrázky. Také jsme do jeho cestovatelského deníku vytvořili koláž s fotografiemi aktivit. Přejeme mu šťastnou cestu do další mateřské školy a možná se s ním zase někdy uvidíme.

MŠ - Jana Říhová DiS.



VELIKONOČNÍ DÍLNÍČKA PRO RODIČE A DĚTI

V naší škole proběhla v úterý 28. března, velikonoční dílna pro rodiče a děti. Na připravených stanovištích se pletly pomlázky, vyráběly se kraslice tradiční technikou s přírodním voskem, pletla se srdíčka z březových větviček a ti nejmenší si nazdobili papírové vajíčko. Vůně včelího vosku navodila příjemnou atmosféru starých časů,

a tak jsme obnovili tradici našich předků. Vejdunky se proměnily v krásné kraslice a společně jsme si hezky popovídali. Každý si odnesl několik výrobků a odcházel s úsměvem na tváři. Strávili jsme příjemné odpoledne.

MŠ – Bc. Marie Horáková



LOGOPEDICKÁ POHÁDKA „HLÁSKY Z LEŠA“

V pondělí 27. března přijela dětem do MŠ zahrát pohádku v oblečení lesní víly paní Mgr. Ilona Víznerová. Během celého představení si děti hrály na zvířátka, na hlavách měly pohádkové čepičky, vyluzovaly různé zvuky, procvičovaly mluvidla opakováním jednotlivých hlásek. Počítaly šišky, oříšky, květinčky, třídily je podle barev a velikosti, plnily

různé úkoly. Děti zpívaly písničky, recitovaly a rytmizovaly říkadla. Děvčátka si zahrála na víly a v kouzelném lese si zatančila s barevnými šátky. Nakonec si děti společně s paní herečkou zopakovaly, jak se mají v lese správně chovat, aby se nám tam všem líbilo.

MŠ – Romana Švikruhová



CESTA ZA VELIKONOČNÍM PŘEKVAPENÍM

Dne 5. dubna 2023 se naše děti ze třídy Berušek a Motýlků vydaly na „cestu za velikonočním překvapením“, kterou jim připravila „veselá velikonoční zvířátka.“ Podle fáborků hledaly cestu s vajíčky označenými čísly, kde plnily úkoly pro kohoutka nebo jehňátko a další zvířátka. Společně se naučili motat klubíčka vlny od beránka, stavět do-

meček pro kohoutka, chodit v úzké uličce za sebou jako ovečky, tančit na slepičí písničku nebo namalovat křídou kraslici pro slepičku. Na konci cesty objevili poklad v kouzelné truhle a vesele se o něj rozdělili. Počasí nám přálo a všechny děti si to užily.

MŠ – Bc. Marie Horáková



ČARODĚJNICKÝ REJ A ČARODĚJNICKÁ STEZKA V MŠ

V pátek 28. dubna přicházely děti do naší mateřské školy v čarodějnickém oblečení, nosily si s sebou kouzelné hůlky a košťátka. Pečlivě jsme se na tento svátek čarodějnic připravovali. Děti vyráběly březová košťátka, papírové pavouky, prolétaly pavuč-

ny, ve třídách byly zavěšené černé sítě, balonky, čarodějnice. Společně jsme si zatančili, každý čaroděj nebo čarodějnice nám prozradili své jméno, odkud přicházejí a jaká kouzla znají. Po svátcích jsme se vydali na čarodějnou stezku, kterou pro děti paní

učitelky připravily na dvoře a zahradě školy. Děti procházely jednotlivá stanoviště, kde plnily úkoly. Měřily si ručičku v „tloušťkoměru“, zda jsou dost silní, létaly slalom na košťatech, házely papírové koblížky na lopatě do pece, procházely strašidelným le-

sem, malovaly perníčky Ježibabě na chaloupku a vařily zázračný lektvar z bylin a „hadích ocásků“. Nakonec šly hledat poklad, o který se spravedlivě rozdělily. Počasí nám vyšlo a my jsme si společně užili pěkné dopoledne.

MŠ – Romana Švikruhová



ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY ALBRECHTICE NAD ORLICÍ

Ve čtvrtek 4. května 2023 se v budově ZŠ a MŠ v Albrechticích nad Orlicí konal zápis dětí do mateřské školy. Nové děti přicházely společně se svými rodiči do třídy Motý-

lek. Tam na ně čekaly paní učitelky, aby si s nimi popovídaly, ukázaly třídu mateřské školy a také hračky. Zatímco se děti rozhlížely v novém prostředí, hrály si a seznamovaly

se s novými kamarády, rodiče společně se zástupkyní ředitelky Ivou Pecháčkovou vyřizovali potřebnou dokumentaci k přijetí dítěte do MŠ. Myslím, že se nově přichozím dětem

v naší mateřské škole líbilo a my se na ně budeme těšit v září. Na památku si od nás odnesly i malý dáreček.

MŠ - Romana Švikruková

DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ ZVÍŘÁTKA A LOUPEŽNÍCI

V pondělí 15. května navštívila naši mateřskou školu loutkoherečka Jana Vyšehlidová s pohádkou bratří Grimmů ZVÍŘÁTKA A LOUPEŽNÍCI. Spolu s mateřskou školou se zúčastnili i žáci prvního ročníku. Děti zavedl do děje trochu zarezlý flašinet a poté už vše klapalo, jak mělo. Na malém statku žila kdysi stará a chudá statkářka. S ní tam žili koza, kočka a kohout. Jednoho dne se zvířata rozhodla vydat do světa a žít se zpěvem. Jenže

do společného koncertního vystoupení měli ještě pěkně dlouhou cestu. Museli čelit nebezpečí uprostřed lesů v chatrči, kde přebývala dvojice zlotřilých loupežníků. Děti zažily s touto pohádkou napětí i poučení. Jakmile kamarádi drží za všech okolností při sobě, správně se naladí a poté si mohou splnit svůj sen. Pěkně zpracovaný příběh přenesl děti do světa pohádek, což ocenily velkým potleskem.

MŠ - Iveta Syrová



VÝLET DO DOUDLEB NAD ORLICÍ

V úterý 23. května 2023 jsme se s dětmi z naší mateřské školy vydali na výlet do Doudleb nad Orlicí na prohlídku zámku, přírodovědného muzea a zvířat z „Babiččina dvorečku“. Hned po příjezdu jsme v zámeckém parku posvačili a pak se rozdělili – děti ze třídy Beruška šly na prohlíd-

ku zámku, kde je zaujal historický nábytek, obrazy, brnění. Děti ze třídy Motýlků zaměřily do přírodovědného muzea s výkladem. Obdivovaly zde sbírku brouků, motýlů, vycpaná zvířata a také různé druhy mušlí a nerostů. Zajímavé byly pro děti i staré zemědělské stroje a nástroje. Po malé

přestávce na nanuk se obě skupiny ještě vyměnily. Po prohlídce zámku a muzea jsme se uchýlili do zámecké kavárny, jelikož se rozpršelo. Tam si děti pochutnaly na obědě připravené od rodičů. Zde jsme dětem na památku zakoupili pohlednici a jelikož se počasí umoudřilo, mohli jsme

ještě navštívit Babiččin dvoreček. Děti byly zvědavé, s nadšením si prohlížely hejno hus, kačen, kozičku Pepinu, králíky, telátka a další zvířata. Plní zážitků, spokojení a příjemně unavení jsme se vrátili do naší mateřské školy v Albrechticích nad Orlicí.

MŠ - Jaroslava Jelínková



MALÍ ZAHRADNÍCI Z MATEŘSKÉ ŠKOLY

Děti a rodiče se zapojili do zvelebování zahrádky v rámci projektu „Zasaď svou rostlinku“, který pro ně připravily paní učitelky z mateřské školy. Děti přinesly květiny, sazenice zeleniny a bylinek. Malí zahradníci z obou tříd pilně pracovali na zkrášlování záhonků. Dohromady tak vznikl tematický záhon z 35 druhů jedlých travlek a bylin.

Na dalším záhonku vznikl polykulturní záhon „Tři sestry“. Jedná se o symbiózu kukuřice, tyčkovitých fazolí a dýně. Kukuřice slouží jako opora pro fazole a dýně. Fazole dodávají potřebný dusík na růst kukuřice a dýně. Dýně svými velkými

listy mulčuje celý záhon. Celou akci nás provázela stará indiánská pohádka o přátelství tří sester.

A co se bude dít dál? Protože se děti učí plánovat, uvaří nám na podzimním „dýňobraní“ opravdickou polévku. Do, „školkového“ kina si udělají popcorn z vlastně vypěstované pukancové kukuřice. Naučí se míchat bylinné octy, sušit bylinky na čaj, vyrobit sirup pro různé nemohy, vyrobit vonné olejičky a mýdla. Mohou pozorovat přilétající hmyzí kamarády a v neposlední řadě vnímat krásy přírody.

MŠ - Bc. Marie Horáková



VELIKONOČNÍ TVOŘENÍ ANEB SPOJUJEME TRADICE S MODERNÍMI TECHNOLOGIEMI

Ve dnech 4. 4. a 6. 4. 2023 proběhly v Technologickém klubu v Albrechticích 2 běhy tzv. Mezigeneračního setkání, podporované MAS NAD ORLICÍ.

Tématem setkání byla výměna zkušeností s tvorbou velikonočních symbolů mezi minimálně třemi generacemi. Nadšení a invence ve

velikonočním tvoření byla úžasná a všichni účastníci se vzájemně obohatili.

Celkem se velikonočního tvoření zúčastnilo více než 80 účastníků, kteří společně tvořili velikonoční symboly s využitím ručních prací i moderních technologií. Účastníci si přinesli vlastní návrhy na ozd-

bení vajíček, motivy pro výšivky apod., případně i vlastní vejdučky.

Mezi účastnicemi byly členky Klubu senierek z Albrechtic nad Orlicí, rodiče a prarodiče členů TKAC i další návštěvníci z okolí. Největší zájem byl o ruční zdobení vajíček pomocí 3D per, malování prostřednictvím eggbota, výšivky

na digitálním šicím stroji, vyřezávání symbolů Velikonoc laserem, ale také ruční háčkování a zdobení vajíček tradičními způsoby.

Atmosféra byla úžasná a každý návštěvník si z Tékáčka nějaký ten velikonoční výtvar odnesl.

Za tým Tékáčka,
PhDr. Yvonna Ronzová





LESNÍ KLUB
KAMÍNEK

(Pří) touhu podílet se na vzniku nové lesní školy a být součástí komunity dětí a rodičů, kteří sdílají zájem o alternativní formy vzdělávání?

Hledá průvodce nebo průvodkyni

Jaké máme představy o tom, jak by měl vypadat průvodce?

- NADŠENÍ PRO KONCEPT LESNÍCH ŠKOLEK
- RESPEKT K DĚTEM A PŘÍRODĚ
- DOBRÉ KOMUNIKAČNÍ SCHOPNOSTI
- TVOŘIVOST
- SPOLEHLIVOST
- ZÁJEM O DALŠÍ SEBEVZDĚLÁVÁNÍ
- VZDĚLÁNÍ NENÍ PODMÍNKOU, ALE VÝHODOU

VÍTÁME:

- ZNALOST KONCEPTU RESPEKTOVAT A BÝT RESPEKTOVÁN
- ZKUŠENOSTI V LESNÍ NEBO JINÉ ALTERNATIVNÍ ŠKOLCE ČI KURZU / STUDIU V TOMTO SMĚRU

V obci Albrechtice nad Orlicí nabízíme práci na 2 nebo 4 dny v týdnu v příjemném a přátelském prostředí. Pokud se rozhodnete pro tuto práci, můžete očekávat dobré platové podmínky a podporu při dalším vzdělávání, a to buď na základě DPP nebo na živnostenský list.

 Lesní klub Kamínek
lkkaminek@gmail.com
tel.: 736 280 532

www.lesniklubkaminek.cz

JAK VĚCI FUNGUJÍ? CNC RÁD PRACUJEŠ S PARTOU? STROJ
TISK DIGITÁLNÍ NOVÍ KAMARÁDI 3D SCAN OVLÁDAT MERKUR LEGO
KLUB VĚDA BAVÍ TĚ ZKOUMAT? 3D MODEL MODERNÍ TECHNOLOGIE
NAVRHNOUIT, VYROBIT DOBRÁ NÁLADA FRÉZA STAVĚT POHODA
ZAJÍMÁ TĚ KYBERNETIKA STAVĚT AUTOMAT ZAJÍMÁ TĚ DIGITÁLNÍ
PROGRAMOVÁNÍ ZKUŠENOSTI 2D ZAJÍMÁ TĚ DIGITÁLNÍ
CHCEŠ BÝT ČLEMEM KLUBU? JSI FANYNKA TERMINÁTORA? PLC ARDUINO
MÁS RÁD ROBOTY?

TÉKÁČKO

KAŽDÉ ÚTERÝ, STŘEDU A ČTVRTEK
OD 16:00 DO 18:00

Čeká na tebe spousta moderních technologií, na kterých můžeš realizovat vlastní projekty, tvořit vlastní produkty a stavět vlastní roboty.

Příjď k nám do budovy Obecního úřadu Na Výsluní 275 v Albrechticích nad Orlicí a staň se členem našeho týmu.

PŘIHLÁŠKY NAJDEŠ NA
WWW.TEKACKO.CZ

Chceš se naučit ovládat moderní technologie?
Pochopit, jak fungují?
Chceš si vyzkoušet virtuální realitu a navštívit Jurský park?









Ať je holka nebo kluk, sletky máš veškeré a dozvíš se víc.

 www.tekacko.cz

 facebook.com/tekacko



SPORTOVNÍ KLUB ALBRECHTICE N. O. INFORMUJE...

Vážení přátelé albrechtického fotbalu, druhá část sezóny je za námi a i přes trochu rozpačitý výkon v jarní části musíme celkovou sezónu hodnotit pozitivně. Potýkáme se tak jako všechny týmy s nedostatkem hráčů. Upřímně si musíme přiznat, že nám chybí mladší ročníky. S trenérem neustále pracujeme na nových posilách a snažíme se vytvořit přátelský a vlastně i rodinný přístup ke všem hráčům. Situace je vážná i v ostatních týmech v naší soutěži. Dokonce ani nevíme, kolik týmů bude příští sezónu přihlášeno.

Vytyčené cíle se nám zdárně podařilo splnit, a tak jsme hned připravili další. Tentokrát se to týká venkovního WC a pódia. Vše bychom chtěli stihnout do posvícení. Po prvotních nezdarech se nám také podařilo zprovoznit automatickou závlahu, v současné době vše funguje bez problémů. Na základě poskytnutých dotací jsme pořídili nový zahradní traktůrek

pro ošetření fotbalového hřiště. Tímto děkujeme vedení obce za poskytnutí investiční dotace ve výši 79 400 Kč a Královéhradeckému kraji za poskytnutí účelové finanční dotace ve výši 80 000 Kč na nákup traktůrku, moc si toho vážíme. Náš nový správce se příkladně stará o náš svatostánek, a tak je vše připraveno pro příjemné zážitky na hřišti. Dětem připravujeme tréninkové hřiště pro zápasy tak, aby to měly jako dospělí. Hřiště mají nalajnovaná, a tak se jim hraje určitě lépe.

Touto cestou bych také rád poděkoval všem trenérům, kteří se věnují naší mládeži. Určitě to nemají úplně jednoduché a musejí tomu věnovat spoustu času. Jejich práce si velmi vážíme a snažíme se jim vyhovět v jejich požadavcích. Také musím opět pochválit naše skalní fanoušky, kteří s námi vyjždějí i na venkovní zápasy, zejména naši bubeníci jsou skutečnou ozdobou. V celé soutěži nám tyto bu-

beníky závidějí. Hoši, děkujeme!!! Čeká nás také 50. ročník Albrechtického štítu, který se uskuteční ve Velkých Albrechticích 24. 6. 2023, opět budeme hájit barvy našeho klubu. Soutěžít budou také naši hasiči v hasičské soutěži a myslivci ve střelecké disciplíně, všem držíme pěsti.

Nakonec bych Vás všechny chtěl informovat o přípravě oslavy

100 let albrechtického fotbalu, která se uskuteční 12. 7. 2025 a už v této době připravujeme zábavný program a zajímavé hosty. Přeji Vám krásné prožití prázdnin a dovolených a pevně věřím, že v dalším článku budeme moci zhodnotit naše nové posily.

Sportu zdar a fotbalu zvlášť.

S úctou Falta Miloš,
předseda klubu



Naši fanoušci bubeníci

HLEDÁME! NAJDĚME?



Tým mužů z Albrechtic hledá nové hráče!



Více informací
E-mail: info@skalbrechtice.cz
Telefon: 725 284 786
Začátek přípravy - 14. července

DOTACE Z ROZPOČTU KRÁLOVÉHRADECKÉHO KRAJE



Realizováno za finanční podpory Královéhradeckého kraje

SK Albrechtice nad Orlicí, z.s. obdržel v dubnu 2023 účelovou investiční dotaci ve výši 80 000,- Kč z rozpočtu Královéhradeckého kraje na financování výdajů vynaložených na realizaci projektu s názvem „Nákup traktůrku pro ošetření fotbalového hřiště“, evidovaného pod číslem 22RGI02-0444.



ČARODĚJNICE - FOTOSTRANA



POČET OBYVATEL K 31. 5. 2023



1021 (z toho 43 cizinců)

Poděkování

Děkuji obecnímu úřadu, sboru pro občanské záležitosti, který zastupovala paní Červinková, za přání a dárek, který mně předala k mému životnímu jubileu.

J. Formanová

Děkuji manželům Hrinovým za ochotu, vstřícnost a pomoc při jakékoliv situaci. Jsou mi vždy nápomocni a za to jim jsem vděčná.

Hana Špringarová

Poděkování a vzpomínka

Paní Zdeňka Benešová nás požádala, abychom zveřejnili její poděkování:

„Děkuji paní Markétě Vanické a její rodině za dlouhodobou pomoc a obětavou péči v mé nelehké životní situaci.“

Markéta Vanická se s rodinou starala o paní Benešovou a její dceru Hanku dlouho, a to i poté, co se paní Benešová dostala do nemocnice, následně do LDN a domova pro seniory v Borohrádku. Zařídila vše potřebné po smrti její dcery Hanky a byla paní Benešové přítelkyní do jejího posledního dne.

Paní Benešová zemřela dne 14. 6. 2023, věnuje prosím jí i její dceři Hance tichou vzpomínku.

ALBRECHTICKÝ KARNEVAL

12 | 19
SRPEN | 00

V
HŘIŠTĚ V BORKU
ALBRECHTICE N. ORL
DJ JARDA BREJL

VSTUPNÉ S MASKOU: 100 Kč / VSTUPNÉ BEZ MASKY: 150 Kč

KRBOVA PLAVBA

s večerním posezením a hudbou v Rampa Sport

15. července 2023



Start Kostelec n. Orli. 9:00, odjezd vlakem 8:32 z Týniště n. Orli.

Rezervace do 1. července 2023 na e-mail eva.kralova@centrum.cz.
Ceny lodí dle aktuálního ceníku RAMPa sport Týniště n. Orli.



Albrechtice nad Orlicí